

# 恒源矿:坚守“红线”守护安全

安全宣誓声正在铿锵回响。安全宣讲的脚步奔波在井上、井下,排查、整治隐患的身影忙碌在各生产现场……进入安全生产月以来,皖北煤电恒源矿严格落实“强化红线意识,促进安全发展”的活动主题,扎实开展“安全生产月”活动,坚守安全“红线”,全力守护安全。

## 合力宣讲 守住红线 守望安全

“你打鼓来我敲锣,跟咱员工说一说,六月宣传讲什么,——安全;《特别规定》要敬重,20条红线不能碰……”6月5日,掘进区中班班前会,矿形势任务宣讲小分队和“五老”“三走进”艺术化宣讲小分队正在联合进行“守住红线守望安全”宣讲。前来带队宣讲的矿党委书记陈稼轩、工会主席何长云来到员工中,和他们一起聆听安全宣讲,零距离倾听、面对面交流。

在掘进区班前会的宣讲结束后,宣讲队

员们又马不停蹄地赶往宣讲下一站——副井口。当天,室外温度高达30余度,但滚滚热浪也阻挡不了“五老”的宣讲热情:60岁的彭俊华随身携带配乐音响,声情并茂地演唱《搞好安全“十六心”》,平均年龄在65岁的四人组表演的三句半《筑牢安全思想第一道家庭防线》,语言幽默风趣、表情动作诙谐可爱、语句贴切朴实,让宣讲“听得懂、记得住”……喜闻乐见的宣讲形式以及“五老”们燃烧余热的奉献精神,吸引了一拨又一拨员工驻足流连。

与此同时,青年安全宣讲小分队、女工协安会等的安全宣讲也纷纷全面铺开。

在副井口、在候罐室、在班前会、在员工中……处处都是安全宣讲的阵地,没有红毯,宣讲员们一站,脚下便是舞台,没有聚光灯,员工们渴盼安全的目光一注视,便是炫丽的灯光……“三走进”宣讲队伍负责人——政工部部长孔令玉说:“我们要通过宣讲,提高员工的安全意识,营造浓厚的安全月氛围,大家共同守住红线,守望安全!”

## 借他山之石以攻玉

“现在,我们技术措施编制的流程更严谨,确保和现场一致。”采煤一区主管技术员吴刚陆这样谈近期工作的感受。该矿进一步合理编制流程,编制措施前必须现场调研,召开专题会,区长、技术员、队长、大工、三铁验收员全程参与,通过‘头脑风暴’的方式,拿出最佳的措施方案,并经技术部门严格会审,施工过程中,根据现场条件变化,及时修正完善,确保措施与现场实际条件一致。在Ⅱ612工作面沿空机巷的措施编制中,吴刚陆根据现场顶板下沉、巷道底鼓的实际,将原先的1根带帽点柱调整为2根,既满足了支护强度的要求,又有效防止“窜矸”现象的出现,给现场施工上了一道安全、煤质的“保险绳”。这是该矿“借他山之石以攻玉”的一个缩影。该矿从先进安全管理经验中吸取营养,紧密结合实际,借鉴张集矿的“556安全管理法”,结合“安全大反思”成果,强化事前预防

和过程控制,探寻事故预防“良方”,形成适合矿井实际的安全管理模式,切实扭转安全被动局面。

该矿将“强推定点交接班半小时隐患排查”与“菜单式”隐患排查安全确认、“三三”整理有机结合,交班前、接班后,对照“隐患菜单”,一一认真进行隐患排查,给员工配备“安全隐患排查记录本”,详细记录隐患排查及整改情况,确保隐患排查全闭合;修护区结合员工的休班和出勤规律,每月月底对下月的工作进行提前规划,将每月要实施的安全隐患大、不可控因素多的大活儿摸排出来,合理工作安排,避免周末干大活儿,将Ⅱ612工作面机巷启封封闭墙安排在6月5日周四早班,并圆满完成任务;生产准备区、修护区结合本单位人员情况,取消夜班作业,在杜绝夜班作业人员疲乏带来的安全隐患的同时,集中兵力,强化中班、早班的跟值班,确保现场安全可控。

(周静)

## 新安煤矿 “四个强化” 助力安全生产月

河南能源新安煤矿为落实“强化红线意识、促进安全发展”这一主题,通过强化氛围营造、安全教育、制度落实、现场管理四项措施绷紧安全弦,为安全生产月助力。

**强化氛围营造。**该矿充分利用有线电视、广播、板报、标语、橱窗等宣传阵地,紧紧围绕安全生产月活动主题,广泛宣传活动的目的意义,宣传安全法律法规和安全生产知识,倡导安全文化理念,形成了浓厚的活动氛围。同时在自办栏目中开设《安全“双基”大家谈》,就如何做好安全“双基”工作和开展好“安全生产月”活动进行专题采访。

**强化安全教育。**该矿把安全与生产、安全与标准化、安全与经济收入之间的关系作为安全教育的重点,不断提高职工的安全意识。在广泛开展安全思想教育、安全法规教育以及安全警示教育的同时,还及时了解掌握每个职工的思想动向,掌控现场安全生产情况。突出抓好现场安全生产责任制的落实,让“三违”人员通过现身说教提高职工的自保意识。

**强化制度落实。**以安全“双基”建设为抓手,不断完善和改进安全管理,提高对各项规章制度措施的执行力度,要求广大干部职工认真执行现场交接班制度。严格执行“四位一体”综合防灾措施和敲帮问顶制度。严格落实跟班制度,实行领导跟班下井挂牌管理,走动式管理新模式,深入现场,抓安全,查隐患,堵漏洞,严格按照“五定”原则进行整改。

**强化现场管理。**该矿继续加大对重点区域、重点部位的监督力度,明确责任划分,集中全力抓好安全生产。针对矿井“一通三防”、防治水、机电运输等安全管理重点,深入开展现场隐患排查治理和反“三违”工作,不断强化薄弱时间、薄弱地点、薄弱环节、薄弱人员和零星作业地点的安全管理。

(侯丹)



## 百米井下嘱安全

6月11日,安徽淮北矿业朱仙庄矿关工委组织20余名职工家属深入井下生产现场,开展“走千米巷道、知亲人艰辛”慰问活动。“安全生产月”期间,该矿广泛开展安全知识有奖竞答、安全快餐送班前、“安全小卫士”亲情劝勉等一系列活动,让职工在欢快的气氛中接受安全教育,筑牢安全防线。

图为职工家属正在进行入井前安全知识培训。

朱安 摄影报道



## 刘桥一矿: 亲情挽牢“安全手”

6月14日,安徽皖北煤电刘桥一矿小学的孩子们参加了矿上举办的“安全生产月”手拉大手亲子活动。他们参观父亲的工作场所,为父亲和矿工叔叔表演精彩的文艺节目;与父亲签订《父子安全联保合同》;用童声呼唤安全,用亲情共筑平安。

图为孩子们在模拟巷道内了解父亲们的工作流程。

吴辉 摄影报道

## 塑造“阳光心态” 打造本安员工 ——钱营孜矿实施EAP(员工帮助计划)侧记

随着煤炭市场“寒冬”延续,煤矿的安全压力也日益增大。为让员工减压,提升其心理和谐指数,皖北煤电集团公司钱营孜矿实施了旨在疏导员工心理、理顺员工情绪、提升员工心理素质、促进企业安全发展的一项系统工程——EAP(员工帮助计划),并收到初步效果。

### EAP融入安全隐患人排查

该矿与淮北师范大学联合开展“员工心态暨满意度调研”,建立覆盖全员的“五类管理、三级帮扶”工作机制,加大对重点关注人群的班前排查,实施政工干部蹲点包队机制,推进思想政治工作与中心工作的深度融合。

“三队员工朱某某离异,子女多,父亲近期摔断了腿,具体帮教人是支部书记牛学超,帮教措施为合理安排年休假,安抚谈心,为其申请救助;二队员工李某某思想行为异常,消极怠工,帮教人是副队长纵瑞峰,帮教措施是谈心教育和井下重点监控……”这是该矿“五类管理、三级帮扶”重点关注人员月度汇总表的部分内容。

该矿把排查隐患人作为安全管理的重中之重。自今年1月启动员工帮助计划以来,把建立“五类管理、三级帮扶”机制作为员工帮助计划的重头戏。基层各单位每月要从工作表现、家庭生活和个人行为三大因素、三十项指标入手,全面了解员工思想状况,及时掌握其思想动态,有效预防和及早发现、化解工作及生活中存在的风险,动态更新,重点关注。5月份,各党支部开展员工思想行为动态排查工作,排查出重点关注人员357人。对日常排

查出的重点关注人员作为班前“十种隐患人”的重点对象予以关注,对其精神状态、健康状况等方面进行认真排查,反复确认。截至6月12日,该矿实现安全生产598天。

### EAP搭建沟通连心桥

“刘书记,我是‘一叶孤舟’。我现在心理压力很大,因同事们嘲笑我是‘网仙’。我确实是陷入网河不能自拔,工作起来也觉得没意思。”

“通过网络可以了解很多信息,也可以放松心情,但在电脑前坐太久会让人疲劳和头晕,会影响休息及工作学习。我建议你在下班后多运动,多与同事家人交流,调整好自己的心情,以积极的心态投入工作……”这是机运党支部书记刘文斌通过他的EAP热线为一位匿名员工进行心理疏导。据介绍,自从刘文斌建立起“多媒体”热线,已经让15名“80后”青年摆脱网瘾,其中6名已列入青年标兵、优秀工作者的考核中;有2名员工在集团公司技术比武中获奖。

该矿目前建立了1个矿级QQ群、15个支部QQ群,将全矿青工纳入到各支部群中,由各单位团支部书记专人负责做好日常信息发布、工作交流和收集等工作。2013年,仅“七彩心桥”QQ群共有262人加入,接听“青春热线”39次、网络信箱收到31封信件,“青年心理交流中心”接待202人次,为员工解决实际难题36个,受到青工的好评和信任。

为畅通员工诉求渠道,该矿建立“EAP三室”(说事谈心室、心理疏导室、员工帮助计划室)(说事谈心室、心理疏导室、员工帮助计划室)、《测量点位信息查询软件的开发》两个课题获二等;《GPS配合测深仪在水体下地形

图书室)。通过“EAP三室”,基层27名“大学生队官”充分利用员工帮助计划辅导员的作用,将咨询中发现的心理问题反馈给管理部门,并提出相应建议,实现咨询工作常态化。该矿建立了15个基层车间工会“说事谈心室”和基层党员志愿帮扶小组,政工干部做到“周谈月访”,形成员工遇到困难“你找我”和遇到问题“我找你”的双向交流机制;基层单位认真落实“五必知六必访七必谈”,及时掌握员工动态,通过面对面、心贴心沟通交流,实现了有效的心理疏导和行为引导。5月份,该矿由工会牵头与48名矿工逐个进行谈心,了解其真实想法,截至目前已有32名员工正常出勤。

### EAP融入员工素质提升工程

为加快员工成长进步,该矿建立了员工成长导师制。通过工作观察、焦点座谈、个体访谈、心态满意度问卷调查等方式评估员工的整体心理状态,减少和消除组织管理的不良因素。定期发现和诊断员工心理问题,真正做到“五导”(思想引导、行为训导、学习辅导、生活指导、心理疏导),利用导师技能培训、导师与新员工座谈、拓展训练等形式,帮助师徒建立相互扶助、共同进步的和谐关系,增进双方间的情感,推动导师制的顺利实施。

干部员工队伍素质的提升促进了矿井的内涵发展。目前该矿累计申请国家发明专利17项,均已获批。《掘进机施工切眼工艺优化》、《测量点位信息查询软件的开发》两个课题获二等;《GPS配合测深仪在水体下地形

测量中的应用》等4个课题获集团公司第八届“智慧杯”青工“五小”三等奖。采煤事业部王兆石班获全总“全国工人先锋号”称号,检修班轮值队长单增灿获“全国五一劳动奖章”。矿井相继荣获全国煤炭工业特级安全高效矿井、全国煤炭工业先进煤矿、全国文明煤矿、全国企业文化示范矿、中国“最美矿山”等荣誉称号。

### EAP积极回应员工关切

该矿构建全方位的扶贫救助体系,建立了困难职工档案、帮扶基金;健全了困难职工日常救济、爱心超市、职工大病互助等10个管理办法;坚持A岗以上管理人员“1+1”结对帮扶,全矿共结成48个帮扶对子;出台《临时救助实施细则》,创新帮扶形式,提高救助时效。2013年重大节日期间,共慰问困难员工、矽肺病患者等163人次,发放慰问金及爱心救助物资22.6万元;“金秋助学”资助24名员工子女升入大学,发放助学金5.3万元。

员工子女上学、杜绝撇勾延点、宿舍开通无线网、青年联谊活动等145条员工诉求得到及时落实,真正实现“网上反映、网下解决”。为创造良好工作环境,认真开展撇勾延点专项整治;大力推进无尘化矿井建设;井下坐乘人车实现“招手停”,解决了员工井下乘车难的问题;并在W3223机巷施工中,结合长距离生产掘进实际,推行12小时工作制,提升工作效率的同时,确保了员工身心健康。通过全方位的真切关怀,营造了以人为本的浓厚氛围。

(吴琼)

## 安全月里安全“跃”

盛夏时节,第十三个全国安全月到了。安全生产是永恒的主题,应常抓不懈,形成长效常态。而在安全月里,安全生产更应有跃升、跃步和跃进。

首先,安全生产的文化氛围要跃升。“安全第一,预防为主,综合治理”的安全生

产方针要“热”起来,“经济发展绝不能以牺牲人的生命为代价”这条红线要亮起来,安全生产需要“全员、全面、全过程管理”的主

题、主旨要响起来,等等。总之,要借势安全月,进一步形成“大安全生产”的浓厚氛

围和环境条件,启发调动自觉,从而让安全生

产的理念、文化更深入地扎根、更好地生长。

其次,安全生产的措施效果要跃步。自然环境的高温多雨、生理心理的困倦疲惫,年中时段的特殊关口,等等。这些限制制约的叠加,使安全月毫无疑问成为安全生产的负重月、攻坚月。为此,就要借助安全月的东风,集中精力解决或促进解决涉及安

全生产的体制机制障碍,着力解决各种影

响制约安全生产的痼疾和顽症,努力使安

全生产的各种措施硬起来,落实的效率快

起来,条件保障好起来,安全生产的大环境

优起来,阶段性收获多起来。

安全月的目的是以集中活动促日常工作,但安全月毕竟只是一个。安全生产真

正地、持久地进步跃进,需要的是将安全月期间形成的好作风、好做法、好机制等延续

固化、持续优化。由此,就需要驽马十驾、功

在不舍的精神,和锲而不舍、久久为功的意

志。而且也惟有此,才是真正实现安全月里

安全“跃”。

(马英志)

## 梁宝寺公司“安全伙伴”给力安全

“通过签订‘安全伙伴’协议,今后在安

全生产中,大家要相互监督安全行为、安全

操作和思想状态,及时提醒和纠正……”

5月11日,山东能源肥矿集团梁宝寺公司为治理习惯性违章,通过在全公司员

工中开展“安全伙伴”和“安全诚信单元”奖

励活动,遏制工伤事故及“四违”多发势头,

为安全生产奠定坚实基础。据悉,该公司开

展“安全伙伴”和“安全诚信单元”奖励活

动,增强了员工间的安全互助和协作精神,

不仅激励员工做好自主保安、相互监督提

醒、相互照应、互保联保,还促使广大员

齐心营造安全生产的作业环境,达到共促

矿井安全生产的良好局面。

与此同时,该公司还针对有过违章行

为的员工,由安检科、女工委和其他相关单

位对其进行“三级帮扶”,通过深入剖析违

章原因,分析违章可能产生的后果,强调

防范和杜绝违章的必要性等,使违章员工

受到深刻教育,提高违章员工改正错误的

“诚信度”。

通过活动的开展,该公司改变了以往安

全管理的方式,使“自主保安、相互监督、

相互照应、互保联保”的安全意识得到有

效落实,并通过正向激励,使干部员工树

“安全生产人人有责,一人安全保矿安

全”意识,自觉规范安全行为和操作行为。

“通过签订‘安全伙伴’协议,今后在安

全生产中,大家要相互监督安全行为、安全

操作和思想状态,及时提醒和纠正……”

(梁祚山)

## 聚隆公司“架网”布控“隐患”

山东能源肥矿集团聚隆公司通过拉起“宣教网”、架起“常抓线”、布控“预防点”等

一系列举措,牢牢把握安全生产主动权,确

保安全生产持续稳定。

注重强化安全教育,拉起“宣